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Jugendbildungsstätten in Thüringen – Teil I

Jugendbildungsstätten sind tragende Säulen der außerschulischen Bil-
dung in Thüringen. Sie ermöglichen jungen Menschen vielfältige Lern- 
und Beteiligungserfahrungen, stärken demokratische Kompetenzen und 
fördern soziale Teilhabe. Die Einrichtungen stehen zugleich vor Heraus-
forderungen, wie finanzieller Ausstattung, strukturellem Sanierungsbedarf 
und sozialer Öffnung für diverse Zielgruppen. Vor dem Hintergrund der 
Umsetzung der Jugendstrategie Thüringen und aktueller gesellschaftli-
cher Entwicklungen ist eine Bestandsaufnahme geboten.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie viele Jugendbildungsstätten existieren derzeit in Thüringen (bitte 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

2.	 Welche Träger betreiben die Jugendbildungsstätten (bitte nach Trä-
gerart – frei, öffentlich, kirchlich, privat – sowie nach Einrichtungsna-
me, Trägername und Standort aufschlüsseln)?

3.	 In welcher Höhe erhielten die Jugendbildungsstätten in den Jahren 
2021 bis 2024 Fördermittel des Landes, getrennt nach Einrichtung 
und Jahr?

4.	 Welche weiteren öffentlichen Mittel (zum Beispiel von Kommunen, 
vom Bund, von der Europäischen Union) erhalten die Jugendbil-
dungsstätten zusätzlich zur Landesförderung (bitte ebenfalls aufge-
schlüsselt nach Jahr, Einrichtung und Fördermittelgeber angeben)?

5.	 Gibt es nach Kenntnis der Landesregierung einen Sanierungs- oder 
Investitionsbedarf an Jugendbildungsstätten in Thüringen?
a)	 Falls ja, welche Jugendbildungsstätten sind konkret betroffen (bit-

te mit Angabe der Art des Bedarfs, Kostenschätzung und Priori-
tät laut Landesregierung)?

b)	 Liegt hierzu eine landesweite Übersicht oder Bedarfsanalyse vor?
c)	 Wenn nein, plant die Landesregierung, den baulichen Zustand 

der Jugendbildungsstätten systematisch zu erfassen und zu eva-
luieren?

6.	 Inwiefern werden die Jugendbildungsstätten in die Umsetzung der 
landesweiten Jugendstrategie eingebunden?
a)	 Existieren spezifische Programme, Maßnahmen oder Kooperati-

onsformate im Rahmen der Jugendstrategie, die sich explizit auf 
Jugendbildungsstätten beziehen?
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b)	 Welche Rolle kommt den Jugendbildungsstätten im Kontext von 
Beteiligung, Demokratieförderung und politischer Bildung im Rah-
men der Jugendstrategie zu?

7.	 Wie viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer haben in den Jahren 2021 
bis 2024 an Angeboten der Jugendbildungsstätten teilgenommen 
(bitte nach Einrichtung, Jahr und, sofern verfügbar, Alter sowie Ge-
schlecht differenziert angeben)?
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